

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ИСКРА - 1923”  
С. ГОРНА МИТРОПОЛИЯ, УЛ. „ГЕОРГИ ДИМИТРОВ“ 1  
ПРЕЗ 2023 ГОДИНА

УВАЖАЕМИ,  
ДАМИ И ГОСПОДА, ДОБРЕ ДОШЛИ!

Българското читалище е една необикновена институция, с особено място в историята на България. То има потенциала да оцелее, да се обнови и развие, и да играе ключова роля в развитието на българското общество.

Възраждането на читалището като център на общността може да направи нашето село по - добро място за живеене. Тук хората обменят опит, споделят тревогите си, получават подкрепа и съвет по вълнуващите ги теми за всички сфери на обществения живот. Осигурена е възможност тук в читалището, представители на различни поколения, социални и етнически общности да са срещат, опознаят и да проектират своето общо бъдеще.

Нашето читалище, устоява на превратностите на историята и успява да даде на хората сигурност, надежда и упора във време на изпитание вече 100 години.

Отговорността на обществото ни днес е възпитанието на младите хора, осмисляне на свободното им време и приобщаването им към общочовешките ценности. Тази дейност, за да е успешна, е необходимо системна работа и постоянство с децата и учениците в библиотеката към читалище „Искра 1923“, която се явява център за просвета, развлечения и организиране на мероприятия, междуличностно общуване. Това е постижимо, благодарение на съвместната работа на учителите от ОУ „Св.Св.Кирил и Методий“, ДГ „Незабравка“, читалищното настоятелство, Клуб на пенсионера и хората с увреждания. Всички ние се стремим да им предадем познанията за родния край, което считаме, че е изключително важно за утвърждаване и опазване на традициите и обичаите на населеното ни място.

Важен момент е състоянието на НЧ „Искра 1923“ в с.Горна Митрополия от създаването му до днес.

финансови средства.

Показателен факт в това отношение е успешно приключване на финансовата 2023 година, като читалището не остава с неразплатени задължения, което доказва законосъобразно и целесъобразно разходване на средствата и осигуряване на надеждна информация с оглед поемане на отговорност и вземане на правилни управленски решения.

Съгласно Закона за народните читалища, НЧ „Искра 1923“ представя ежегодно пред кмета на общината и Общински съвет – Долна Митрополия доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение на годишната програма за дейността си и за изразходваните от приетата програма средства през предходната година.

## II. ДЕЙНОСТИ

През отчетната 2023г., бяха отбелязани всички празници, в съответствие с годишния календарен план, както следва:

- ✓ 21.01.2023г.-Бабин ден, на който почитаме бабите – жените, които помагат при раждане, и които в миналото са изпълнявали ролята на акушерки, както и се празнува за здравето на малките деца и родилките. Посещение дома на последната родилка в селото, където заедно с акушерките се изпълнява обряда.
- ✓ 14.02.2023г.- Ден на виното и любовта. Ритуално зарязване на лозе, конкурс за най-добро вино.
- ✓ 18.02.2023г. - 150 години от обесването на Васил Левски. Рецитал от ученици ОУ „Св.Св.Кирил и Методий“
- ✓ 01.03.2023г. Изработени от самодейци мартеници бяха подарени в ДГ, институции, Дом за стари хора и търговски обекти като символ на здраве и мир.

Отбелязан в читалището с програма и деня на Самодееца, връчени грамоти на дейните членове на читалището.

- ✓ 03.03.2023г. –Национален празник, отбелязан на площада с рецитал от самодейци – младежи и поднасяне венци на паметниците.
- ✓ 04.03.2023г.- Тодоров ден. На празника жените месят тесто, от което правят кончета. Млади и деца се обличат като кукери: булка и младоженец, поп, полицаи, лекар, кобила. Маскираните дрънкат с кутии и звънци, носят касички за събиране на пари. Шествието минава през цялото село и спира пред

През последните години читалищната дейност донякъде се измести от различните медии, интернет, но то ще продължи да съществува, защото хората имат нужда от него. Една многовековна нация като нашата, българската, е способна да оцелее през годините, само ако съумее да съхрани духа, ценностите и идеалите си.

Тук е моментът да благодарим на всеки един, който се включи в нашите инициативи, всеки, който дари от своето време, от своите умения, от своята дарба и ентузиазъм. Вярваме, че въпреки трудностите, ще съумяваме и успяваме да вярваме в себе си и да правим нашия малък свят още по-красив, защото **ЧИТАЛИЩЕТО Е КАУЗА НА ДУХА - „ХРАМ, ЗАПАЗИЛ ЦЯЛАТА КРАСОТА И ДОСТОЙНСТВО НА НАШИЯ НАРОД! А ДНЕС, ПОВЕЧЕ ОТ ВСЯКОГА, ИМА НУЖДА ОТ ДУХОВНОСТ!**

Имаме удоволствието и отговорността да се обърнем към вас, младото поколение, завещавайки ви красотата на българската народна песен, хармонията на българските народни танци, и магията на българските традиции и обичаи.

Докоснете се до пъстротата на българската душевност, вплетена в шевиците ни на националните ни носии. Завещаваме ви нашата обич към фолклора, нашата вяра и вдъхновение. Не забравяйте, че трябва да пазите жив огъня на това национално богатство и да го предавате на вашите деца.

Благодарение на читалището и училището селото ни не се е обезличило. Уникални по своята същност читалището и училището са преодолявали хиляди превратности на времето. Преодоляха годините на прехода и може би предстои да преодоляват още съдбини.

Но българското – нашенското си читалище винаги е запазвало автентичният си вид, и именно тази уникална автентичност го е запазила до днес.

## **I. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ**

През последните години - години на бързо развитие на обществото, най-вече в технологично отношение, читалището в с. Горна Митрополия вече е не само традиционната културно - просветна организация за най-широк кръг от населението, но и институция, която отговаря на съвременните изисквания за бърз достъп до информация, за предоставяне по иновативен начин възможности за развитие творческия потенциал на населението. Особено внимание се обръща на взаимовръзката между поколенията, най-вече с оглед задоволяване потребностите на младите хора.

Дейността е винаги свързана с променящите се социално-икономически условия в общността, изменящите се ценности и потребности на хората.

Управляващ орган на читалището е читалищното настоятелство, което се състои от трима члена.

В читалището през изминалата 2023 г. работи един щатен служител.

Читалищното настоятелство и членовете на проверителната комисия, оказваха необходимата помощ и съдействие.

За отчетния период са проведени едно общо отчетно събрание и 6 броя на читалищното настоятелство.

Обсъжданите въпроси бяха основно финансово - стопански, като беше извършен анализ за провеждане на празници и общоселски мероприятия, съобразно моментната ситуация, разглеждаха се въпроси отнасящи се до дейността на библиотеката, за събираемост на членския внос, стопанисване на сградния фонд.

Членовете на настоятелството работиха отговорно, като за по-голяма оперативност и публичност, на заседанията на настоятелството, бяха канени и членовете на проверителната комисия, която е в състав от трима членове.

В книгата на читалищните членове за 2023г. са общо 63 броя членове, на практика с 14 броя по-малко в сравнение с 2022г.

Приходите на читалището произхождат от

- държавен бюджет под формата на субсидия от община Долна Митрополия чрез кметството в размер на 14497 лева и се използва за дейности, стопански разходи и заплата секретар, и 1500 лева дофинансиране.
- членски внос в размер на 315 лева и наем салон 160 лева
- наем на земеделска земя в размер на 5353 лева.

Текущата издръжка на дейността на читалището основно ток, интернет, поддръжка на компютри и принтери, презареждане на пожарогасители, банково обслужване, пощенски и друг вид услуги без, които не може функционирането на организацията, както и частична поддръжка на материално техническата база са от собствени приходи. През изтеклият отчетен период, читалището презавери електронен подпис, чрез който всички уведомления до НАП, НСИ и други институции се извършва по електронен път, което значително облекчи комуникацията и спести време.

От изключително важно значение за нас е фонансовият ресурс да бъде разпределен така, че да обезпечавя основните дейности в читалището и да няма недостиг на

Кметството. Кметът и самодейци поздравяват участниците с пожелания да бъде спорна годината, да се множат конете, да са здрави всички. На мегдана се извиват кръшни хора, пеят се песни в прослава на Свети Теодор. В средата на хората кръжат ездачите. Така шествието стига до края на селото, където се прави надбягване с коне. Победителят получава награда. Следва общоселско веселие, където хората се черпят със събраните средства.

- ✓ 01.04.2023г. - Ден на лъжата - хумористична сатира
- ✓ 06.04.2023г. Маратон на четенето „Книжка отвори, за да намериш ти хора, светове, вълшебни брегове“ – четене на детски приказки в читалищната библиотека на децата от детската градина.
- ✓ 08.04.2023г. представен обичай Лазаруване. Лазарската група от деца посети институции, Клуб на пенсионера и инвалида, Дом за стари хора, търговски обекти.
- ✓ 13.04.2023г. – На Велики четвъртък боядисване на яйца и направа на украса от деца и самодейци.
- ✓ 22.04.2022 г. - Международен ден на Земята..
- ✓ 11.05.2022г. - отбелязан празник на библиотечния работник.
- ✓ 13.05.2023г.- Честване 100 години от създаване на читалището с богата музикална програма от местни самодейци, всички ученици от ОУ“Св.Св.Кирил и Методий“ и децата от ДГ „Незабравка“. Присъстваха представители на община Долна Митрополия, МИГ Долна Митрополия-Долни Дъбник, посланник и консул на Словашката Република в България, президент на Съюза на словациите от България в Братислава, словашки граждани и местното население. На участниците бяха връчени подаръчни комплекти, и плакети. След официалната част присъстващите посетиха детска градина „Незабравка“ и поднасоха цветя на паметната плоча на словациите живели в Горна Митрополия.
- ✓ 24.05.2023г. - Ден на българската просвета и култура и на славянската писменост с празнична програма и с участието на учениците от основното училище.
- ✓ 01.06.2023г. – Денят на детето беше проведен за всички деца в селото на площада пред читалището.
- ✓ 02.06.2023г. – рецитал за Ботев.
- ✓ 03.06.2023г. – Свети дух, честване празник на селото в читалището с музикална